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Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.
Szerkesztőségi iroda : Meg jelen: Kéziratok: I Kiadóhivatal:

Fotói* >. sz. a., hová a lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők.

Szerdán és Szombaté n. Vissza nem adatnak. I VOT.CZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek 
hirdetések és reclamatiok ide intézondők.

Alakítsunk közművelődési 
egyletet.

(z) E lap hasábjain sok üdvös 
eszme volt rövid fennállása alatt is 
megpendítve, ki volt mutatva sok 
oly szükséglet mely a megye és köz­
pontja virágzására előliala dúsára nél­
külözhetetlen, s némelyek azok kö­
zül, daczára a felmerült akadályok­
nak s néhol találkozó ellenszenvnek 
és roszakaratnak létesült is.

Akadály és rosszakarat üti fel 
fejét főkép akkor, ha egy üdvös esz­
mét egyes ember ragad meg, mert 
sokszor, de egy ál tahi ban , elvei, el­
járása mindenkinek nem tetszhetnek, 
mindenekben, s fájdalom m gv.ui az 
a rósz természetünk, hogy habár az 
eredmény a siker, egy ember tevé­
kenységének a helyesség érdemét jut­
tatja osztályrészéül, mégis szőrszál 
hasogatva bíráljuk eljárása módoza­
tait, sokszor érdekből, sokszor pusztán 
a kadék os kodásból.

Egyes embernek egy magában 
közintézmények létesítésére munkál­
kodni szerfelett nehéz, azt lehet mon­
dani lehetetlen. —

Alakítsunk közművelődési egy­
letet! Vegye kezébe ez a kezdemé­
nyezést a kivitelt azon társadalmi 
intézmények létesítésére nézve, me­
lyekre megyénknek városunknak szük­
sége van, s melyek száma szerfelett 
nagy. Az együttes működés megköny- 
nyiti a munkálkodást, biztosabbá te­
szi a sikert.

Ez eszme nem a miénk, az egy 
általában nem is uj, hazánk más 
városaiban meg van a közművelődési 
egyesület majd mindenütt, s műkö­
dik s ép és üdvös eredménnyel, — 
mig mi alig vagyunk képesek a köz­
művelődés utján egy egy lassú léjlés­
sel előre haladni. Erről nagyon köny- 
nven meg győződhetünk egy kis ösz- 
szehasonlitás által, ha ezt más váro­
sokkal, megyei központokkal meg­
tesszük, melyek a megyei intelligeii- 
tia társadalmi központját képezik, 
mit megyénk székhelyéről nem mond­
hatunk id. De azzá lesz ha meg hesz­
nek azon tényezők, melyek n megye 
értelmiségét, ide vonzók.

Alakítsunk közművelődési egye­
sületet, a mely legyen kutfbrrása 
minden jónak minden szépnek, legyen 
fóruma azoknak kik baráti kezet 
fognak a közjó szőkébb körben a 
megye és székhelye felvirágoztatá­
sára. Legyen azon fórum, a melyen 
a barátságot a siker megszilárdítja, 
hogy egyesült erővel, hivatásunkat 
betöltve igtiz hazafiaknak vallhassuk 
magunkat.

így kétszeres sikert érünk el 
egyfelől a közművelődési eszközöket 
rendre megszerezzük magunknak, mi

az általános művelődést emeli, és erős- 
bitjük az egyetértést, mi a jóra való 
törekvés sikerének múlhatatlan fel­
tétele.

— Bukarestből távirják: A törö­
köknek a Sipka-szoros ellen intézett 
első támadása után az oroszok félel­
mükben, hogy állásaikat elhagyni kény­
szerülnek, Gabrovában roppant mennyi­
ségű élelmi szert semmisítettek meg. 
Most nyakrafőre szállítanak újabb kész­
leteket. — Szulejman basa még nem 
foglalta ugyan el a szorost, de minden 
nap tért nyer, a törökök határozottan 
előnyben vannak. A veszteség mindkét 
részen óriási s mintegy 8—10,000 em­
berre tétetik. Szu lej man basa Kazanlik- 
nál több üteg ágyút állított fel, melye­
ket a szoros elfoglalása után azonnal 
Bulgáriába vitet át.

— lluktárbasii újabb nagy győ­
zelméről a kiziltepei főhadiszállásról 
f. Iní 2(5-ki kelettel a következőket táv­
irják a „N. Fr. Pr.“-nek: Ma, Abdul 
Hamid basa születésnapján Műk tár basa 
nagy csatát vívott az oroszokkal s fé­
nyes győzelmet aratott. Reggeli 5 óra­
kor a török gyalogság megtámadta a ki 
zil-tepei magaslatokon levő orosz tábort 
s azt az első rohammal bevette. Az oro­
szok háromszor tettek kísérletet a neve­
zett magaslatok visszaszerzésére, de 
mindannyiszor visszavereitok. E roha­
mok egyike közben Műk tár basa lova 
hasa, alatt ellenséges golyó által találva 
földre rogyott. A tábornok erre jobb 
szárnyát az oroszok balszárnya ellen 
vezénylő, moly a jobb szárny védelme 
alatt visszavonult. A karsi helyőrség 
a posició balszárnyát képezte, s az oro­
szok néhány támadását Paldirvánál ke­
ményen visszaverte. A csata délutáni 
4 óráig tartott, s utána a törökök a ki- 
zil-tepei magaslatokon foglaltak állást, 
hol az oroszok által meghódított erő- 
ditvényekot is megszállották.

Az egész csata alatt, rendkívül élénk 
volt az ágyú- és puskatüz. Mindkét 
részről 180-nál több ágyú volt tűzben 
A törökök ágyúi oly kedvező állással 
bírtak, hogy a túlnyomó orosz tüzérsé­
get legyőzték. A törökök e győzelme 
egyedül a kitűnő vezénylet érdeme. Kü­
lönösen kitüntették magukat Ferik Ali 
basa, Hasim basa dandáréul; és Capdan 
Mehetned boy ezredes, kik mindannyian 
meg is sebesültek. A törökök vesztesé­
ge legfeljebb 1200 halott és sebesült, az 
oroszoké ellenben 2500 embernél is több.

Jelenleg az oroszok a karayalai po- 
sieiót tartják megszállva az Alexandro- 
polba vezető utón. Balra tőlük török se­
reg ál1, s igy visszavonulások veszélyez­
tetve van. A törökök a támadást foly­
tatni fogják E győzelem határtalan lel­
kesedést szült a katonák között, kik 
alig várják, hogy újra megmérkőzhes­
senek az ellenséggel. Az orosz lovasság 
parancsnoka, Csertzuva/.ov ezredes ele­
sett. A török seregek két ágyút, több 
lőszerkocsit, 100 sátort és sok lőszert 
kerítettek hatalmukba. Műk tár basa a 
csatát a „guedikeori c«atáw-nak nevezte el.

Az angol királyné orvosi sze­
reket és nagy halmaz tépést küldött Kon­
stantinápolyim Layaril angol követhez. 
Layardnó a különösen EhrehoH'né, a svéd

követ neje, éjjel-nappal fáradnak a se­
besültek érdekében. A német nőegylet he­
tenként kétszer tart ülést llouss herczeg- 
uő elnöklete alatt s intézkedik a sebes­
sültek javára.

A kiktől őrizkedni kell.
Nincs sajnálatra méltóbb körülmény 

és semmi sem mutatja valamely város­
nak betegségét leginkább, mint az, ha 
a polgárság, vagy plane úgy nevezett 
„intelligentiája“ a város „kolompossai“ 
hátat vetve egymásnak irtóznak min­
dattól, a mi mástól jő és törekszenek 
megdönteni azt.

Semmisem mutatja egy városnak 
korhadt szellemét leginkább, mint az, mi­
dőn közművelődési intézeteinek felállí­
tásában is ezek ellen ellenséges indula­
tot, és vakmerő szemtelenséget mutatnak, 
és nyilvánítanak.

Van annyi eszük, hogy nyíltan ily 
eszmék ellen nem támadnak.

De támadnak titkon, aljas utón, 
vakmerő szemtelenséggel és nem válo­
gatva eszközt; nem figyelve, vájjon hány 
embernek becsülete forog kérdésben.

Jó szerencse, hogy minden városnak 
csak két három ilyen konkolya van, ki­
sebb városokban azoknak is nagy hord­
erejűk van, nagy városokban meg sem 
látszanak.

Kisebb városokban egv ily konkoly 
nagy hatással dolgozhat!k, mert az em­
berek itt úgy szólva egy társaságban él­
nek. Egy ezéIzás, egy voszakaratu szó, 
egy piszkos nyilatkozat, az egész társa­
ságai gondolkozásba ejti, megmételyezi, 
s teszi ezt annál nagyobb hatással, ha 
az illető talán a „Kolomposok“ közé tar­
tozik.

A társadalomnak kötelessége az ilyen 
rósz májú és önérdekeket hajhászó —• 
kolomposakat szűk körre szorítani elszi­
getelni és kivennie kezükből mind azt, 
a mivel árthatnak.

Le kell őket álezázni, homlokukra 
kell sütni, hogy ismert nyomorult érdek- 
hajhászok minden irányban.

E nyomorult propbétákat ki kell gú­
nyolni, meg kell semmisíteni társadalmi 
utón, hogy a társadalom, műveltség, a 
jólét erősbüljön — előhaladjon.

Ilyen kolomposokkal — szabadon 
engedve őket, a haladás biztosítva nincs.

(-)

A csatatérről.
A „Frcmdenblatt“ szerint monarchi­

ánk nem fogja megakadályozni, hogy 
Szerbiát a porta, saját területén felelős­
ségre vonja.

A Sipka szorosban török ütegek az 
oroszuk oldalvonalát fenyegetik s a Tund- 
zsa völgyben uj ütegek állíttattak fel, 
Rudeezky orosz tábornok szintén erősí­
téseket kapott, de már minden véd mű 
a törökök birtokában van.

Az oroszok az elővédeket feladták 
és Szulejman üldözi őket. Mehetned Ali 
Somlóból Es ki — llzMtma felé halad, 
holott a „Daily News“ azt állítja, hogy 
elsánczoljn magát Jaz,látnál.

Zimmerman tábornok hadtestének 
egézségi állapota a Dobrudzsában rend­
kívül kedvezőtlen. A katonák sokáig tar­
tózkodtak dögloletcs lapályokon, Medsi- 
diehen, hol 80 napig tartózkodtak isza­

pos, büzhödt vizet kaptak, úgy hogy a 
mocsárláz és vérhas elhatalmasodott a 
seregben.

BraiIában a kórházakon kívül min­
tegy 80—90 házat rendeztek be a bete­
gek számára, az itt lévő betegek száma 
többre megy 15000-nél.

Oláhország az orosz főhadiszállással 
külön egyezséget kötött, mely szerint az 
oláhhadsereg az oláh fejedelem vezérlete 
alatt, vesz részt a háborúban. Turnu-Ma- 
gurellinél hárem oláh lovasezred kelt át 
a Dunán, a törökök késön érkeztek őket 
megakadályozni.

Szerbia az oroszok felszólítására 
kész azonnal actioba lépni, a a hadvezé­
reket ki is nevezte Protics, Horvátovica 
Lesjanin, Oreskovics és Alimpics szemé- 
lyökban.

I'levnánál az oláhok összecsaptak a 
törökökkel.

Az egyptomi hadak feletti főparancs­
nokságot Hasszán herczeg helyett Rasid 
pasa, egyiptomi tábornok vette át, előbbi 
Ozmán — Bazárnál kap parancsnoki ál­
lást.

Törökország a görögök fellázadása 
esetén csapatokat küld Athénébe.

Mukhtár pasa e hó 25-érl minden 
oldalról megtámadta Loris-Melikoff had­
állásait, s ennek balszárnyát megkerülni 
törekedett. A harcz nap keltétől este 5 
óráig tartott, s a törökök birtokukba 
vették még a harcz elején a kiszil-tepei 
magadatokat, az oroszok sokat vesz­
tettek, Csavcsavadre tábornok, Koma- 

j roff ezredes és Barjatinszky alezredes 
; megsebesültek, positiv eredményeket 
I azol tan egyik fél sem tulajdoníthat ma­

gának, és igy a helyzetet Ázsiában ez 
úttal változatlannak lehet mondani. De 
megelőzőleg, mint már közöltük volt, 
Mukhtár fényes diadalt aratott az oro­
szokon, miáltal az oroszok támadása ha­
tározatlan időre el van napolva.

A jazlári ütközet sokkal jelentéke­
nyebb volt, mint ezt az oroszok hiresztel- 
ték, kik itten 1000 embert, 8 ágyút sok 
szállítmányt vesztettek és Popkiöig hát­
ráltak.

A sipka-szoros.
Véres és a törökök hősies küzdel­

mének színhelye lett az a balkáni át­
járó, mely Gabrovától Kazanlikba vezet 
s melyet az oroszok pár hét előtt csak­
nem minden kardcsapás nélkül foglal­
tak el s már-már azt hitték: övék Kon­
stantinápoly.

E szorosról, mely a Sipka-szoros­
nak neveztetik, a következő leirás fek­
szik elöltünk, melyet közlünk, mint a 
június 21-töl folyó harezok színterének 
leírását:

„A virágzó iparáról nevezetes Gnb- 
rová tó!, — mely körülbelül 1800 lak há­
zat, több templomot, s több nagy mű­
hely-épületet. számlál, délre kanyarodik 
az. út. A városhoz közel ömlik a Kose- 
ricza patak a Janira folyóba; a zuhogó 
viz mellett fölfelé visz az ut. s festői 
pontokat nyújt a völgy északi emelke­
dőjén, hol a Panicsarka egyesül a Ko- 
seriezávnl. Kiérve a Kosericzavölgyből, 
mely délnyugatra magas bérezek közé 
vonul, délnek haladva elérjük a Cser- 
ven i Breget, (vörös hígy). Piroslé) s/.irt- 
talak közt megyünk tovább, mignont 
elénk bukkan a legelső őr ház (karaula.) 
Mélyen alattunk, a völgy keleti részén
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fekszik ;i 8 vet) Sokol (szent sólyom) 
kolostor, molyhoz pompás onlösógon út 
egy ötszörös vozot.

Följebb kapaszkodva elérjük a má­
sod!.; és harmadik őr hú/.at, 1 21 (i motor 
magasságban a tenger szilié felett. In­
nen messze el lát ihatunk észak felé. 
Tisztán ki vehetjük Gabrovát s az onnan 
egyfelől l’levnáig, másfelől Tirnováig 
kígyózó utakat. Délfelé ez az útszoros 
európai Törökország szívelte, Filippopol 
és Drinápolv felé vezet. A Sipka-szoros 
nagy stratégiai jelentősége e pontról 
azonnal szemünkbe ötlik; fontossága 
mellei a dalok és mondák is tanúskod­
nak. Itt harczoU Marko, a szláv hős soká­
ig a török ellen. A legmagasabban fekvő 
őrház mögötti keskeny sziklagorinczről 
lelát a szem Kazaulikba, a rozsa völgybe 
melyről annyi elragadtatással írnak az 
utazók.

Valósággal két külömböző világ fek­
szik előttünk. Északra egyhangú zöld sík­
ság terül, mely közbeszőtt erdőségeivel 
alig alig kínál nyugpontot a szemnek. 
Délre szédítő mélységben alattunk, rengő 
kalászok, rózsa kertek szelik egymást,— 
csillogó vizvonalak futnak kereszt ül-ka­
sul a dús földeken, a a sűrű dió fa er­
dők lombjai közül barátságosan emel­
kednek ki a török falvak, piros házföde­
leikkel, fehér minaretjeik sorával. Mint­
ha egy varázsütésre Európából Kis- 
Ázsiábán teremnénk.

Lefelé az ut eleinte erősen kanya­
rog, később egyenessé s inkább mere­
dekké védik. Míg Gabrovát ól a szoros 
csúcspontjáig 4L, órát tart az út, lefelé 
a. 700 méterrel lejebb fekvő Sipka faluig 
mindössze egy órába tart. Szekér ezen 
az utón nem igen járhat. Sipka jókora 
helység; 800 bolgár ház a két templom 
van benne. Észak felé erdős szakadék 
körifi; délre feküsznek dúsan jövedel­
mező rózsa-ligetei.

Kazan tikhoz nem messze, rózsaker­
tek és diófák közt félig eldugva, fekszik 
a festői liánkiöi falu, hol kizárólag tö­
röltök' laknak. Sipkától Ilankiői egy 
órujárás. Ifankiőit elhagyva, egy óra 
múlva Kazan ük ha érünk, mely a valódi 
mohamedán városok jellegével bir. Ka- 
nitz 22,000 főre teszi a lakosok számát. 
Ka/anlik a rózsaolaj-gyártás központja 
Thrácziában. A 123 rózsaolaj-gyártással 
foglalkozó trék helység közül 42 a ka- 
zan.üki völgyhöz tartozik. Az összes 1050 
kilogramm olajból 850 kilogrammot ez 
a völgy produkál. Kasanlikté! keletre a 

i ravna-balkánon át fruvnaba vezet az 
ut. A sokat emlegetett llain-Boghaz még 
jóval távolabb esik kelet fele.

A term szét és mesteri müvek által 
annyira megerősített Sipka-szorost hat 
napi hősi küzdelem után o hó 20-án is 
x ívtak meg a törökök, s ha elfoglalják, 
ezzel kitisztították a Balkáni egészen 
az oroszoktól.

A lüroM sí1))*'*.-. é“'lolcé’),'ii,
l’ekintotes Szerkesztő úr! „Qui cito 

dnt Ids dar.“ Ezt olvassuk mi minden 
nap, ezért Eelvinczvárosa egyes birtoké- 
8 szegény és legszegényebb ik is Le­
lünk a jelmondat szer-uit cselekedni — 
fogadja lisztéit S/.erkc;ztő úr c csekély 
adományt is mint ./Ívesen adottat, és 
juttassa mentői előbb a török sebesültek 
felsogitéséie ülőhelyre. 1) Adakozók név­
sora inkább a számadás tét d tekinteté­
ből a következő: Soldes,sei Albert 1 frt. 
Nt‘\ elics Ja sab 1 trt. Kovács Károly 
ifj. 20 kr. Mészáros István 50 kr. Ma- 
gyari Mihály 20 kr. Balog Ele : 20 kr. 
Takács Zsignmd 20 kr. Bállá István 20 
kr. Magyar! Fere„ez 20 kr. Konya Mó-

40 kr. Kovács Albert 1 frt. — Bár ez 
adakozók névsora intő példaként lenne 
többre nézt is, hogy csekély adománnyal 
bár, hozzá járulnának a szenvedő test­
véreink felsogélésére. Magamat szives 
jó indulatába ajalva maradok alázatos 

szolgája Schi őssel A1 bert. 
*

Köszönettel fogadtuk a széplelkii 
adakozók nemes adományát, s áttesszük 
illető helyére. Szork.

kétségtelenül legszebb

zesné 40 kr Vas J izselnó i 0 kr. Vas
Ferón ez 20 ki'. Földvári József 30 kr. 
Lomberger Samu 1 frt. Grünfeld Mór 
I Irt. lóriik György né 20 kr. Tut sok 
Eeronoz 40 kr Lázár József 40 kr. Tar 
Kálmán 20 kr. Erdélyi János 30 kr. 
( József 20 kr. Erdélyi Gyula 10
Rozsos Bertalan 10 kr. Balló József 10 
kr. Kovács Kelemen I frt Szabó János

Egy kis utazás.
(Vége.)

Erdélynek 
fekvésű városa Brassó.

A lombdús határszéli hegyek tövé­
ben terűi el ódon házaival, még ódonabb 
egyházával, közvetlen felette a Czenk 
emelkedik a magasba, a belvárost sétány 
szegélyezi három oldalán. Szemben a 
Czcnkkel, egy más szép fákkal benőtt 
magaslat két bástya romjaival. O-BTas­
séban, benn a házak között szintén lomb­
fedte begy emelkedik, melynek oldalán 
egyház, tetején pedig a fellegvár áll.

Brassóba megérkezve alig bírtunk 
egy kis szobát kapni, a város zsúfolva 
volt idegenekkel, nagy részint oláh or­
szágiak kai, ós katonákkal.

Este, egyéb szórakozás hiányában a 
szállodánkban tartott zene-estélyre men­
tünk. Képviselve volt egész Brassó nép­
vegyül eke.

Úgy a szász, valamint a magyar és 
román nemzet meglehetős egyenlő arány­
ban lakja Brassót, de e nemzetiségek 
talán sehol ily élesen nem állanak egy 
mással szemben.

A műsorban előfordúlt egy román 
és egy magyar darab is: a „Hóra“ és 
egy csárdás.

A „Hóra“ elvégzése után a románok 
zajos tapsai fejezték ki elismeréseket a 
zenészek iránt, mi természetesebb, hogy 
a csárdást aztán a magyarok rengeteg 
tetszés zajjal üdvözölték, — pedig bizony 
alig ismertem reá hogy csárdás. A tur- 
nerek (városi polgári-zenészek) nagy 
dobbal és réztányérral adták elé, s e 
zakata daczára oly lágy volt, liogv in­
kább billed volna „Ständchen“-nek.

A szászok itt nem tüntettek — de 
tüntetett az egész város, mert Szent-Ist- 
ván első magyar király névnapja előes­
téje daczára egyetlenben egy ablak ki­
világítva nem volt.

Nekik nincs közük Szent-Istvánhoz, 
megölték a tübingai egyetem három szá­
zados fennállásának ünnepélyét, s megüi- 
nck minden németországi ünnepet, de 
azon ország első királyának névnapja, 
a mely ország a koldusoknak menhelyet 
és kenyeret adott, annak létezéséről még 
tudomással sem bírnak talán.

Felháborodik az embernek vére e 
szemtelen ostobaságon.

E zene-estélyen egy szászországi 
gróffal ültünk egy asztalnál, ki azért jött, 
mert megakarta ismerni a magyar-szá­
szokat. A gróf csodálkozott, hogy nem 
beszélnek e szászok magyarúl, hiszen 
szerinte, lm a magyar állam alattvalói 
lettek, más szokó okát vettek fel, ma­
gyar ruhái; hordanak, s egyáltalában le­
vetkőztek minden német jelleget, legye­
nek magyarokká, mert igy semmik, sem 
nem németek, sem nem magyarok.

Ilyenforma nyilatkozatokkal a tübin­
gai egyelem emlékünnepéi is megzavarta, 
mint ezt a hírhedt Korodból, a mag var­
ból lett szászfánál1 es képviselőtől hal­
lottam.

Másnap Szí -István első királyunk 
no veim p ja, lóven — templomba mentünk. 
Az abbás fényes segédlettel mondott nagy 
misét. Az ünnepélyt emelte az, hogy 
ének és zenekar egy nagyszabású „mi­
sét“ adtak ele. — Jelen volt a főispán: 
.Szentivány Gyula, a megyei tisztikarral, 
valamint a tanács és a kim hivatali tes­
tületek.

Délután megnéztük az ódon luthe­
ránus templomot, mely a szemlélőt va­

lóban meglepi, de nagy kát, hogy fenn­
tartására nem sok gondot fordítanak.

A főoltáron 1 lontcrus térítéseiből u 
fő jelenet van ábrázolva, midőn a nemes 
magistrates az egyházat a lutheránus 
vallás részére átadja. A magistrates disz- 
mngynrban, kardosait vau feltüntetve, 
mind meg annyi Zrínyi és Rákoezy.

Hallottuk a nagy orgonát. Ez az 
orgonák tökélye. Nem lehet azt leinti, 
milyen hatással van az emberre ily hang­
szert hallani

Mélabús, de gyönyörű tiszta hang­
jaival felemeli az embernek lelkét, ez az 
isten tiszteletére szánt valódi zene. —

A Czenk re fed menve, meglepő lát­
vány terül cl az embernek szemei előtt. 
Délre és nyugatra az erdős hegyek vég­
hetetlen hullámai keletre Háromszék és 
a Batczaság síksága, lent a mélyben 
Brassó — madártávlatból, melytől bú­
csút vesszünk szép képét magunkkal ví­
vón érni ékül.

A társalgásról.
Az ékosszollástan határozott szabá­

lyokat a1 lit fel, melyek szerint szónok­
latainkat elő kell adnunk, szabály és szo­
kás bizonyos sinormértéket szab a prae- 
dicatioknak, országgyűlési, törvényszéki, 
megyegylilési előadásainknak, s még a 
pobárköszöntéseknek is, mindezek, —- 
nó talán az utolsó kivételével részletesen 
tárgyaltatnak a kriticai ós szépészeti 
munkákban.

De nincsenek szabályok arra, hogy 
mit tartson az ember szem előtt minden­
napi beszélgetéseinél, mit kell tennünk, 
hogy társalgásunk helyes, csinos értel­
mes és kellemes legyen.

Pedig sokkal többet társalgunk mint 
Írunk szónokéinak, praedicálunk és toas- 
tozunk.

Reggel, mihelyt felkelünk, mint a 
madár az erdőben, mint a veréb a ház 
tetején csicsergéssel kezdjük a napot, jó 
reggelt kívánunk környezetünknek, ked­
ves egészségükre az éj éli nyugodalmat, s 
a kávéasztalnál azonnal megeresztjük 
beszélő szervünk zsilipjeit, melyek a nap 
folyamában csak egyes körülmények 
miatt zárodnak be.

Sok munka is jobban foly, ha köz­
ben társalgunk, az ebédet, ha az a meg­
szokott családi körben foly le, avagy ha 
ünnepélyes is, a vidám beszélgetés fű­
szerezi, a fekete kávézás ideje pedig 
épen alkalmas idő a társalgásra, s ez 
nem csak a kávénénikék számára

Az emberek összejövetelének czélja 
mindig az, hogy gondolataikat, érzelmei­
ket egymással kölcsönösen kicseréljék, 
főkép pedig az estéli összejövetelek, az 
úgynevezett estélyek egyik leggyönyör- 
teljesebb s valódi időtöltést szerző jó 
szokása az emberi társaságnak.

Ha le fekszünk, beszélgetve huny­
juk le szemeinket, melyeket e közben 
az álom annyira elhomályosít, érzékeink 
annyira hatalma alá kerülnek a zsib- 
basztó, de iidilő álomnak, hogy alig bír­
juk kiejteni, ez napi utolsó jó kiválla­
tunkat : „jó éjszakát“. —

1 me reggeltől estig társakig tünk, 
igen mert az ember gondolkozó és érző 
közlékeny ugyszólva társalgó lerctnl me­
nye o ö’l duók.

Nagy elméknek irodalmi in inkáit, 
s kidolgozott szónoklataikat egy hegyű j- 
tötték, melyek számtalan köteteket lesz­

nek, de mily nagy könyvtár, és mennyi­
vel becsesebb könyvtár lett vol a abból, 
ha e nagy embereknek pillanatnyi! ag, 
társalgás közben tett, s épen ezért köz­
vetlenebb, s talán őszintébb nyilatkoza­
taikat lejegyezhették és lejegyezték volna?

Szóval az ügyeket, sokkal jobban 
el lehet igazítani, mert részletesebben 
lehet tárgyalni ,t dolgot, s rövidebb idő 
alatt. A ki leheti, !mg\ valakivel ügyét 
szóval eligazítsa,, attól illetlenség Írás­
hoz folyamodni. Az élethivatás teljesi- 
tóso közben sok pályán most éri leg kell 
bírnia az embernek a tudománvt beszéd 
által mások gondolatait megtudni. így a

diplomaták — egymásét," a doctor bote­
goéi, a biróa bűnösét, a kereskedő a vá­
sári újét. — s az ifjú szive választott­
jáét.

A beszédnek ügyes felhasználásá­
val jó üzleteket köthet az ember, béke 
szerezhet az emberek ós népek között 
vigaszt ós örömet terjesztve minden­
fele.

Tehát a tárgy elóg fontos, hogy el­
mélkedjünk felette, s lássuk mik a sza­
bályai a helyes társalgásnak.

(Vége köv.yl

Kisvárosi nőknek az irodalomról.
(Vége.)

<Ismertem továbbá nőt, leinek gyer­
mekei voltak, s igy kezébe téve le a 
nagy alkotó által a legszebb, legtnngasz- 
tosabb hivatás, mit beteljesítve eleget 
tettünk isten rendeletének.

Ténnészotpscn ily esetben átkeltene 
legalább lopozni nehány komolyabb tartal­
mú munkát a nevelésről foglalkozni a kü­
lönféle vérmérséklet által okozott különféle 
hajlamokkal; gyöngéd, szerető kezekkel 
simítani ott, hol a természet göröngyöket al­
kotott de nem lehet, mert a „Grófné kaland­
jai“ vagy hasonló remek és divatos 
mii ott var a kényelmes p a in lag puha 
vánkosai közt az elolvasásra, a gyerme­
kek hadd mulassanak kedvek szóróin, s 
ha sírnak — annál jobb énekes válik 
belőlük.

Egy fiatal gyermeteg leányka kezé­
ben könyvet láttam, melyből teljesen el­
merülve olvasott.

„Szabad kérdenem — szólítani meg
— ki választja meg olvasmányait?“

„A 'mama.“
„A mama! Nó akkor bizonnyal va­

lamely szellemes magyar ivó munkája 
vau kezében. “

Oh nem! —mama azt mondja, hogy 
azok élvezhetetlenek! íme olvassa.

Borzadva néztem meg a könyv czi- 
mót; KockPal „A három szoknyás leá­
nya volt.

Saját anyja, önkozeivel csepegtette 
szivébe a mérget, mely a gyöngéd lói­
két vcszélylyel fenyegette.

Aztán, jártamban — keltemben ta­
lálkoztam kisvárosi nőkkel, kik legtel­
jesebb vakságban éltek hazájuk irodal­
mára nézve, inig fenhangon — pirulás 
nélkül —- dicsekedtek, hogy a német 
vagy franczia irodalmat teljesen ős­
in érik.

Es láttam asztalon idegen lap okát
— és láttam házi könyvtárt, melyben 
minden volt csak — magyar nem.

Es láttam sokat, igen sokat mi lcl- 
kemot fájdalommal töltő el. —

Ekkor jutott eszembe, hogy majd 
néhány sorban ősmertetni fogom e két­
ségbe ejtő helyzetet, megpróbálandó, 
lm kiáltó szó leond-ó a pusztában ?

Tudom, hogy lesznek olyanok ós 
igen sokan, kik megértenek, de lesz­
nek elegen, kik kinevetik törekvésemet.

En az ebsökhőz szólok.
A nagyvárosi nők helyzete teljesen 

különbözik a miénktől. Ők csak ki kell 
begy nyújtsák kezeiket, s a művelődés 
minden ugu kínálkozik számokra.

G relink nem beszélek.
Ellőttük a múzeumok, tudományos 

gyűjtemények, felolvasások, a szép mü- 
V' szelek remekei tárják föl gazdag­
ságokat — mi majdnem csak az olvasás­
ra vagyunk szorítkozva.

Epén azért nagyobb gonddal válasz­
szák meg olvasmányainkat.

Me kezdjük ott, hol végezni kel­
lene.

Azaz, előbb ("ismerjük meg "• inm- 
giinkaf, s csali azután menjük a szom­
szédba időt pazarolni.

Becsüljük meg ami miénk, s a mely 
mindenesetre inkább talál viszonyaink 
hoz, s kutassuk, keressük fel bennük 
a fémeket melyekben bizonnyal — leg­
alább reánk nézve — több érték, több 
kincs rejlik, mint a kölcsön vett csili > • ; 
hit ványságokban.



!In megszeretjük a komolyabb ol­
vasmányokat', undorra! fordulunk cl azok - 
tói, melyekből ezelőtti kizárólagosan 
Iliéi Mellük élvezetiünket.

Ms ekkor elérkezem! az idő, midőn 
levelet!;űzzük a felületességet.

És eljön az, hogy saját erőnkből 
fogjuk táplálni a drága kincset, melyet 
eddig nagyon hajlandók voltunk elha­
nyagolni a nemzeti irodalomul és saját 
erünkből nevelünk oly nemzedéket, mely­
nek hivatása lesz a haza fényét nevelni 
a jólétet elősegíteni s a müveit nemző­
től; teljes becsülését megtartani.

L. . . .

— Az első évnegyed e hő 15-én 
lejárván teljes bizalommal kérjük la­
punk pártolóit az előfizetések meg­
újítására.

Eddigi pályafutásából lapunk­
nak mindenki meggyőződhetett, hogy 
komoly vállalatot indítottunk meg, 
mely a fővárosi sajtó ismerését már 
eddig is kivívta.

Iparkodni fogunk e téren tovább 
mozogva olvasóink és a sajtó meg­
tisztelő elisinérését ezentúl is kiérde­
melni és azt megtartani.

Előfizetés, árak:
Egész évre . . . ß l'rt. — kr.
Félévre . . . . ;j fVt. — kr.
Negyedévre . . 1 fia. 50 kr.
Helyben egy hóra — fit. <!() kr.
Lapunk minden 8 z e r d á 11 és 

Szó m b a t o n pontosan jelenik meg.
f o ni á n, 1877. augustus 4-én.

A kiadó hivatal.

H 5 r 0 k.
A városi képviselő testület

közgyűlését e hó 29-én nem lehetett 
megtartani, mert ami alig jelentek meg 
négyén. .1 roppant meleg időjárás ugyan 
nem igen alkalmas gyűlés tartására, de 
ez mégsem kellene hogy lankassza a 
közügyek iránti buzgé.ságot.

— Schlitz Jiliims, kolozsvári pol­
gár H nyugalmazott tanácsos, egykor a 
tordai a<lohivafa!mil tisztviselő, pár nap 
előtt Kolozsvárit hosszas betegség után 
elhalt. Minden ember ismerte „a lármás“, 
de jólelkü s a közügyekért buzgó férfiút. 
Béke poraira.

— Az emberölés, melyről múlt 
számunkban megemlékeztünk, Kövenden 
történt. Áz ok gyermekkori összckocz- 
ezunas. A megölt pásztor ritka ügyes és 
erős termetű legény volt, nem télt vol­
na egy fél falutól nyílt csatában. A sem­
mi h azi gonosztevők meglesték, mikor éj­
jel lefeküdt s elaludt s akkor rohantak 
reá s össze vagdalták. A bonezoló orvo­
sok olyan kemény kötésű, ép és egész­
ségre mutatott testet — mint mondák — 
mostanában nem láttak. A gonosztette­
sek számra beton befogattuk s a helybeli 
törvényszéki börtönben várják bünteté­
süket.

— Megörült. Fosztó Károly ko 
földbirtokost, egykor Arauyosszék all 
bírája csórsz, gyűl. képviselőjét, a nap 
szelíd őrültség szállta meg. A 70 
férfin egyike volt megyénk logiiszü 
« legnemesebben gondolkozó egyéni 
Tegnapelőtt Tordán volt, mcglátogi 
tanfelügyelőt, a ki otthon nem 
minden további fennakadás nélkül 
varra gyújtott, iró asztalhoz ült s 
iv papirra „Jövendölés rövid kér 
és feleletekben“ egy értekezés m< 
sálioz kezdett, melynek első rész 
tárgyalja: „Hogy menekülhetnek 
és vér áldozat nélkül Magyarorszá 
Ausztria nejiei az uzsorás körmei k 
mely több századokon keresztül szi 
népek vagyonát.“ — Azután kért 
gátiak hozatni egy kid it, négy per 
és ti/, pár vi mell lit, meg egy séta p 
árát kérte kiegyenlíteni az alant 
bobban. I gy látszik, hogy K„csá 
^11 beikül jött el. Ijóikünkből sajm 
'' férfiút, a ki ősz korában
napokra volt érdemes.

Ifi tan intézőié, r»(i egy
v“"' a h'bbek közt, Kolozsvár vár,

nnk. Van is annak a városnak mindene, 
vagyona, műveltsége szépsége. Minden 
óOO emb írre —- egy tanintézet, s min­
den 400-ra — úgy szólva — egy egylet 
jut. Ilid van ez még Magyarországon? 
Példát vehetne sok város tőle. Vehetne, 
csak hogy más városban nem olyan faj­
tájúnk az emberek, mint ott. Mert ha 
egy egylet, vagy tanintézet van keletke­
zőben, a nyakasok más városban azt mond­
ják, „már mire való ez ?“ — „X. nagy 
ember akar lenni, c-ak nincs ki előtt, a 
helyett, hogy a nyomorult, roszakaratu 
kritika helyett öle is kezet adnának és 
tennének valamit. — Pedig a mig sok 
és jé tanintézete és egylete nincs egy 
városnak, addig nem szerepelhet a 
müveit városok között, mórt e művelt­
ségnek, e kettő a fokmérője.

A török sebesültek javára T a- 
vaszi Miklós kir. aljárásbiró ur 2 
frtot adott, fogadja értté köszönetünket. 
Mi szívesen, a legnagyobb készséggel fo­
gadjuk az e részbeni nagybecsű adomá­
nyokat, és időnként illetékes helyükre jut­
tatjuk. Segítsünk nyomorgó és vérző em­
bertársainkon.

— Kocsárdou községi iskolát szán­
dékoznak felállítani. A lakósok c mellett 
nyilatkoznak. Legalább e szép község­
nek lehet minden igények megfelelő is­
kolája, amit eddig sajnosán nélkülözött.
A következő tanévvel az intézet meg­
nyílik.

— Pálly Károly űrtől múlt szá­
munkban reá vonatkozó sorokra a kö­
vetkező nyilatkozatai vettük: Tisztelt 
Szerkesztő ur! Becses lapja BO-ik szá­
mának hírrovatában említés van téve ar­
ról, hogy én a város erdejében egy gaz­
dag finisé- és V'stolepet fedeztem fel. 
Erre vonatkozólag az igazság érdekében 
megjegyzem azt, hogy a napokban mltgs. 
Főit Károly nyug. báuyanagy úrral a 
város erdejében levő mangán előfordu­
lási viszonyainak tanulmányozása érdé- 1 
kében tett kirándulásunk alkalmával 
vizsgáltuk meg a mltgs. bánya nagy ur j 
által már régen ismert tiinsó,— vás­
ít ó v a 11 d— és vasíelepeket is. Ezek 
után teljes tisztelettel maradok alázatos 
szolgája Pál fi Károly. Törd a, 1877. 
augustus 29-én.

— Ezer forint, vagy halál. Beáim 
rabló megkezdette vendégszereplését Ko­
lozsvárt; ha nem valami tréfás ember 
bujt neve alá. A múlt héten ugyanis, 
Korbuly Bogdán intendáns Deanu aláí­
rással levelet kapott, melyben a hírhedt 
rabló felszólittotta őt, küldjön levél­
ben a sétatér! tó mellé egy fiúcs­
kától 1000 forintot, melyet aztán ott 
Beauu át tog vonni; de nehogy rendőr­
séghez folyamodjék, mert különben ha­
lál fia. Az intendáns hidegvérübb férfi, 
semhogy ilyen »illetlen fenyegetésnek fel­
üljön. A levél el ment, természetesen a 
bankó nélkül; azonban Beanu nem je- 
lent meg a találkán, hanem helyette két | 
nap második levele, melyben már most \ 
2(100 irtot követei az intendánstól, meg- I 
rendelvén, hogy a levélbori tokba helye­
zendő pénzzel a „Nemzeti szálloda“ ka- 
jiuja alatt varja őt az átadással a mogbi- 
zandott küldött: egyúttal megújítja fe­
nyegetését. kijelentvén nzt is, hogy ö j 

(Beáim) nem olyan okíondi fráter, kit j 
oly künyiiyen tőrbe lehessen csalni. Nem | 
\olna rósz nyakon esi [mi akár az igazi 
betyárt, akar azt a valakit, ki az ő ne­
ve alatt ilyen vakmerő tréfát iiz.

Anitrássy gróf vs Bismarck 
herceg, mint a „P. Ll.„ meghízható 
forrásból értesül, mindenesetre találkozni I 
fognak, valószín illeg Gastcinban, megle­
het azonban, hogy csak n német állam- 
kancellár visszautazta hau. E találkozás 
mindenesetre politikai jelentőségű, de I 
nem fogja magán hordani ennek jellegéi. 
Amlrússy gróf az „illedeiom“ parancsa- 
nak tekinti, hogy a horczeget Ausztria 
Magyarország területim üdvözölje.

- A képviselőiül/, igazságügyi 
bizotságimnk előadója, <lr. Fauler 
Tivadar, mint halljuk, a ház legelső

üléseinek egyikén beterjosztondi a bün­
tető törvényjavaslatra vonatkozó bizott­
sági jelentést. Illetékes körökben szó 
van arról, hogy a büntető-törvény javas­
lat még szeptember hónapban tárgyalás 
alá vétessék, annyival inkább, mert a 
ház ekkor még úgysem lesz azon hely­
zetben, hogy a kiegyezési tvjavaslato- 
kat napirendre tűzhesse.

— A helybeli lutheránus német 
tannyelvű iskolában a boiratások ma 
kezdődnek tiszteletes Holtmann urnái 
Varga utczában, a papi lakban. Tandíj 
havonként 50 kr; szegénysorai! gyerme­
kek ingyen vétetnek fel. A megnyílandó 
iskola vegyes lévén fi és leány gyerme- 
mekek tel vétetnek. Ajánljuk ezen uj ta­
nintézet iinket a szülők becses figyelmébe.

— Földrengés volt a múlt héten 
csütörtök és péntek között éjjel Kómá­
ban es a nápolyi kerület több helyén, 
de csak csekély mértékben. Aggasztób­
bak voltak a jelek Frosinone-ban, a hol 
kötszer történt rázkódás és pedig hajnali 
fél 3 érakor oly erős mértékben, hogy a 
nyugodt alomba merült lakosság ijedten 
menekült ki a házból a szabad ég alá.

— Egy darab középkor. A buda­
pesti rabbi-szeminarium közelebbi meg­
nyitása alkalmából most a vidéki ortho­
dox izraelita hitközségek is — a buda­
pesti példájára — ; orban elátkozzák an­
nak alapítóit, fentartóit s látogatóit is. 
Legközelebb mint a K. Írják — a fana­
tikus Fischer Gottlieb, előbb kereskedő, 
most „rabbi“ vezetése alatt álló székes- 
fehérvári orthodox hitközség mondotta 
ki ünnepélyesen a mult-szombati isteni­
tisztelet alkalmával a legsúlyosabb átkot 
ezen, a haladás barátai állal méltán 
örömmel üdvözölt intézetre, a egyúttal 
megmagyarázhatott a híveknek, hogy azon 
községből, melybe ez elátkozott intézet­
ből kikerült rabbi neveztetik ki, min­
den igazbivő zsidónak ki kell költözköd­
nie, ha Isten előtt kedves akar maradni.

— Több osztrák magyar hadse­
regbeli főtiszt fényes egyenruhája f. hé 
25-én roppant föltünést keltett a párisi 
boulevardokon. A tömeg rokonszenves 
kíváncsisággal követte a kocsit, melyben 
a legközelebbi hadgyakorlatokra küldött, 
öt különböző fegyvernemhez tartozó osz­
trák-magyar főtiszt ment, az ottani leg­
főbb hatóságokhoz tisztelegni. E kül­
döttség tagjai báró Mecséry alezredes a 
12. huszárezredtől, Lippai alezredes a 2. 
vadászzászlóaljtól, báró Boeklin alezre­
des a klagenfurti honvéd-zászlóaljtól 
Skladny őrnagy a legfőbb tüzérségi bi­
zottságtól, és gróf Billen kapitány az 5. 
dragonyosezrcdtől. A küldöttség min­
denek előtt Mac-Ma hon tábornagyhoz 
ment, ki rendkívül barátságosan fogadta 
s majd egy óráig tartotta őket magánál.

— Uj lumen az opera egén. About 
Edmund, az ismert franczia ivó, egy 
pinezért fedezett föl a minap, kiből ha 
kellőleg képzik, a világ egyik legjele­
sebb énekese lesz. Legalább azt beszé­
lik a fiatal Sellierről, kinek torkában a 
tenorhang valóságos kincsbányája rejlik. 
Tlalnnzior, a párisi nagy opera igazga­
tója is hozzájárult a közös kiképeztetés- 
hez s Selber állandó fizetést húz. Csak­
hogy sol; a baj az uj növendékkel, ki 
regi jé szokásairól nem tud lemondani s 
többször jií criiikezesbe a boros üvegek­
kel, mint az egy tenortoroknak megen­
gedhető volna. Mit tettek tehát pártfo­
gói ? Fénylőiénél; voltak még egy em­
bert fogadni ki a pinezérénokcst lépten- 
iiyoniim követni tartozik, gondosan ügyel­
ve, nehogy az uj tenor valamikép agyon­
igya magát.

— A pápa egészségi állapotáról
aug. 24. éta, ismét nyugtalanító hitek 
keringnek Rómában. A baj azonban 
iiiusi sem jelent eken \ megint hibái da­
gadnak meg, mi gyakran megtörtént 
már anélkül, hogy az orvosokat ny 11 •«-- 
talanitaná. Az orvosok azt reményük, 
hogy a pápa a nyarat a viszonyokhoz 
képest jól fogja eltölteni. Csak a novem­

ber lehet rá veszélyes s fV log azért 
mert a pápa nem követi orvosai taná­
csát s a forró idényre sem akart Castcl 
Gandolfoba visszavonulni.

CSARNOK
11) il 111.

(Beszély)
I.

(Folytatás.)
A völgybe visszaérve csakhamar 

nyergeitek a vidám vadászok,megelégel­
ve a mulatságot készültek haza. felé. 
Zsákmányukat egy sziklaüvegbe rejt ék, 
lombbal, gályákká! jól befedve. Majd ha 
hazaérnek Mustafa vezérlete alatt embe­
reket küldenek ki hazaszállításuk végett.

A patak folyását követve csakhamar 
kiértek a völgyből, s itt egy szüle, járat­
lan sziklaősvényen felkaptattak a hegy­
oldalra.

Jusszuf lovagolt legelői, gyönyörű cser­
kesz lova biztos ügyességgel hatolt előre 
a keskeny hegyi utón. A bég nyugodtan 
pillantott koronként az alant több száz­
öl nyi mélységben elrohanó s egy szik­
laélről ivet képezve aláhulló hegyipatak­
ra. Egyszerre csak folkaczagott. Ideges 
nevetése messze hangzott az emberhang- 
talan vidéken.

— Te, Ibam!—fordult a mögötte 
lovagló gyermekhez, régóta gondolkozom 
azon, hogy váljon miért nem találtad el 
azt a medvét lövéseddel. Hisz az a fegy­
ver nagyon jól hord, s te is meglehető­
sen tudsz czélozni.— Most jut eszembe, 
hogy nem volt golyóra töltve: mielőtt pi­
henésre tértünk volna egy vadgalambat 
akartam vele lelőni.

A többieket is jo kedvrehangolta e 
fölfedezés, s még azután sokáig nevettek 
a vadász rovásán, ki madársörétre töltött 
fegyverrel indul a medvére.

A magaslatra fölérve megálltak, hogy 
lovaik kissé kifújják magokat, azalatt az 
előttük elterülő vidék egyes részleteit vizs- 
gálgatják.

Alattuk térés völgy nyúlt el déltől 
észak felé. A hegylábai körül aranyló 
szőnyegként terült a learatott buzavetés 
tarlója, távolabb kertek feküdtek s ma­
gas cziprus es diófák mögé rejtőzött el 
egy-ogy kis ozmanli falu. A lapály hosz- 
szában ezüst-szalagként csillogott egy 
folyó felszíne. A kies lapályt keletfelől 
lank ás halmok, délfelől menedékes 
hegyhátak — melyek mögött a Kis-Bal- 
kán egy-ogy szélső csúcsa nyúlt fehér 
felhősromként a magasba — határolók. 
Nyugat és délfelől az Elonc-Balkán 
hatalmas szirtóri ásai sorakoztak egy 
más mellé, a távol kék fátyolával leplezve. 
Az egész környezet zöld pázsittal, itt-ott 
bokrokkal és erdőkkel volt borítva, csak 
az Elonc-Balkán szirttömbjei nélkülözték 
látszólag e szép díszt. A hegyoldal is, mely­
nek tetején ifjaink állottak, fákkal és ho­
zottal volt benőve, melyek között itt-ott 
fehér (ültként tűnt elő egy-egy legelé­
sző ökör alakja.

A láthatár keleti halmait fehéres- 
szürke köd boritá

— Nézzétek!— kiáltó Nedzsib— mint­
ha füstfelhőt látnék amott fölemelkedni !

— A távol miatt van az! — nyugtaták 
meg társai.

A folyó mellékágának egy kanyaru­
lata mocsárt képezett, 0 csekély, helyen­
ként vízinövényekkel borított vizet 1 z- 
re, lepték el a madaraknak, mely körül­
mény a társaság nagyobb részének érdek­
lődését csakhamar magára vonla.

Néhány kócsag emelkedőit a magasba, 
gyors röpiiléssi-1 sietlek észak felé. Mint 
óriási hópelyhek úsztak a légtükörben.

Ben Mohamed villogó szemekkel ka­
pott puskájához, azonban mikor mezéhez 
RHielte volna szomszédja, Ibiim, karjára 
tette kezét.

— 1 Taliga! nem hallasz valamit nyu­
gat teiöi?

Az egész társaság figyel t.
A föld színén tompa moraj hullámzott

tova.
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— Ejh! mi különös van abban?! — ki­
állít fel Mohamed, dühösen az elszalasz- 
toit zsákmány miatt. Valnliol felhőszaka­
dás. volt s az ár zúgása bolunditja fülei­
teket !

— Nem, Általira mondom, nőm! szólt 
Potrovics bég, egész nap akkora esőfelhőt 
som láttam, mint a kis ujjam. Vedig — foly­
tató gúnyosan tekintve Jusszufra— Ieg- 
itliíl)I» is százszor megkérdezte tőlem ma 
Jusszuf, váljon nem lesz eső?

— Arról én is meg vagyok győződve, 
hogy e zajt nem eső okozza—mondó Ah­
med. Iá hang lövés hangja.

— Még pedig ágyúé, vagy pedigsor- 
tűzé,— jegyzé meg bölcsen a tapasztalt 
Xebzsid bég.

— Akkor tehát a bolgárok fellázadtuk 
s most sorra gyújtogatják a hegyi falvakat.

(Folyt, küv.)

KÖZGAZDASÁG.

K i in u t a t a s.

A tordai Takarékpénztár 1877. augustus 
havi üzlet forgalmáról.

Bevétel
Julius haváról átjött készpénzben 8148.75 
117 betétekben . . . 14.810.55
Visszafizetett váltókban . 77.045.—
Visszafizetett előlegekben . 4000.—
Kamatokban . . 2411.65
Külömbbfélo dijakban . . 405.10
Viszleszamitolásokban . 17950.—
Betéti könyvek dijában . 2.50
Jtészvénvjegy átiratási díjban . 4.—

„ ,, kiállítási „ . 60
, „ » után járó bélyeg 38

Allamilletékben . . 5.15

70

Összvesen 155.773.05

Kiadás.
Visszafizetett betéteiéért 

télidért
Visszafizetett folyó betéti 

kamatok
Leszámítolásokért 
Előlegekért 
Osztalékokért 
Kezelési költségekért .
Megjelenési díjra 
Tiszti fizetésekre 
Viszleszámitolásokrn .
Viszleszá mi tolások kamatai r 
Alhimilletékórt.
Betéti kamatok után járó 

állam díjért
Részvény jegy után járó 

béljog díjra
Oszvesen

Készpénz marad augustus 31.
együtt ,

Tor dán, 1877. Augustus 31-án.

8533.30

45.91 
86 530.— 

4950.—
456.50 
37.05 
15.—

397.50 
17490 —

319.37 
5.15

1.38

38
118466.33 

7306.60

l'iiiczi lírjegyzéKe
a tordai vasárra IS77. aug. 55 hnzzott 

tárgyaknak
1 hectoliter: t. búza 7 frt. 50 Tavaszi
tis/.tnbiiza — frt.-----Elegylmza 6 frt.
— kr. rozs 5 frt. — Árpa 3 frt. — kr. 
Zab 5 t.— kr Törökbuza 5 fit 50 kr.
1 meter mázsa széna kötetlen 2 frt. _

Alomszalma 1 méter mázsa 25 kr. — 
Tűzifa 1 köbméter 3 fr. 20 kr. marhahús 
1 kilogramm üti kr Disznéhus I kilo- 
giamm íi6 kr. fúró I kilogramm 48 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről aug. 31. 
5% Metaliijues 64.50. — 5<y0 Nemzeti 
kölcsön 66.65. 1860-iki államkölcsön
74 75 1$ inkr.Mzvényolv 111.50 Hitel-
részvények 836 — London ( 505.55 _
Vrbéri kötvények: Magyarországi i 10._
1 eines vari i5.—. Erdélyi i4.7:>. líorvát- 
szlav. 73.80. Ezüst 104.10 ('s. kir. arany 
5.67. — Napoleond’or 0.55.
Felelős szerkesztő és kiadátulajd.: Volz B.
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Könyvkereskedés Tordán.
Vámsunk és környéke vég idő olta nélkülözte egy NYOMDA áldásdus befolyását, valamint egv KÖNYV- ŐS PAPÍR-ÜZLET létezését és 

igy a több oldalról nyilvánult kivánalmaknak és az általánosan érzett szükségnek hiszünk eleget tenni, midőn ezennel szerencsések vagyunk köztudo­
másra juttatni, hogy az itteni piaezon egy

Könyvnyomdát
állítottunk fel, üazvekütvén azt egy

könyv-, mű-, hangjegy-, iró-, rajz- és papír-raktárral
és igyekeztünk azt a kivánalmaknak megfelelően berendezni.— Egyszersmind a

99
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czimii lap mint Torda-aranyos-megye közlönyének kiadását elvállaltuk és erre a lap homlokán kitett feltételek mellett előfizetéseket az uj évnegyedtől
kezdve elfogadunk.— Megrendelhetők még

mindennemű nyomtatványok, magán vagy hivatalos czélokra, gyászhirek, szinlapok, névjegyek, levélpapírok,
és borítékok, hirdetések, jelentések, falragaszok, meghívók, vendéglői étlapok,

szóval minden a nyomdához tartozó munkák
a legjutányosabb árakon, - és kaphatók ügyvédi váltó és sommás keresetek, végrehajtási kérések, meghatalmaz- 
ványok sat,könyvek különösen az oskolák használatára magyar és román nyelven, imakönyvek, ipar és kereskedelmi

sima és vonalzott könyvek valamint zsebjegyzőkönyvek.
Ezeken kívül a raktárunkon netalán nem levő búr mely nyelvű irodalmi termékre és egyéb szakmánkba vágó czikkekre

megrendelést elfogadunk és gyorsan eszközliink. végűi iro és rajz papírok és eszközök minden fajtájából
nagy választékú raktárt tartunk. ♦

2EST* Az üzlet f. évi September 1-én fog meg nyílni,
A idéki megrendelések a legnagyobb figyelemmel eszközöltetnek.

, 1 isztclettel kérjük tehát a n. érdemű közönség szives pártfogását és ebből kifolyólag becses megrendeléseit, melyeknek eleget tehetni és a közön­
ség megelégedését kín verni legfőbb törökvésünk leend. ___ * ___ ,

VOLZ és TAKSA
Dr. Harmath Márton ur házánál.

csak sikeres gyógyítás után 
fogad el.
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Ny. Volz Bálintnál Tordán.


